详解2019考研英语大纲变化考点

[bookmark: _GoBack]2019考研英语（一）、（二）大纲刚刚公布，老师提醒大家，近年来考研英语大纲是比较稳定的，每年最核心的语法、词汇、解题技巧和思路基本没有变化，变化很多情况下只是存在于单词数量、考查角度或者阅读题材方面。离考试已经不足50天了，考生们要抓紧时间备考，但也不必太担心，英语毕竟不会像政治变化范围那么大，大家按照进度，适当加强复习强度即可。考研帮会持续为广大的考生提供高效的精品课程和备考干货，有考研帮老师的陪伴，让你的考研简单而不孤单！

　　2019考研英语试卷结构仍然是由英语知识运用、阅读理解和写作三个部分，其中阅读理解部分占60分，可谓试卷中的重头戏。老师在这里会跟考生重点分享一下如何备考"考研阅读"。

　　►第一，词汇量。2019年《大纲》，词汇方面除了要求考生掌握5500左右的词汇及相关词组之外，还提出了更加具体的要求即"除掌握词汇的基本含义外，考生还应掌握词汇之间的词义关系，如同义词、近义词、反义词等；掌握词汇之间的搭配关系，如动词与介词，形容词与介词，形容词与名词等；掌握词汇生产的基本知识，如词源、词根、词缀等。"因此，对词汇不能"一视同仁"，要有重点和范围，有选择性、科学有效地记忆，避免死记硬背。考生应选择合适的词汇书，此本词汇书应对《大纲》规定的这些词汇要素都有讲解，制定切实可行的词汇记忆计划，运用科学的词汇记忆方法。此外，考生还应在平时阅读中记忆单词，在实际应用中加深单词理解和记忆。

　　复习词汇具体要从五方面来准备：基础词汇、核心词汇、超刚词汇、近义近形词汇，最后是阅读专项词汇。可以说，词汇的复习对考研阅读起着决定性的作用。

　　►第二，语法方面。2019《大纲》仍然没有专门列出对语法知识的具体要求，因此全面、扎实的语法知识在阅读理解英文篇章过程中仍然起着重要的作用，可帮助考生更好地把握上下文的内容和逻辑关系。因此在平时的复习备考中，考生应该有意识的系统复习总结最常考的语法点，包括时态、语态、虚拟语气、从句、特殊句型、结构及用法、句子的完整性及一致性等，多分析长难句，在实际运用中检查和掌握基础的语法知识，提高实际英语应用水平，以不变应万变。

　　另外，大家还需要对考研阅读文章里面的长难句进行一个重点的突破。长难句往往由于句子结构比较复杂、句子和句子之间的逻辑关系比较复杂，所以导致我们同学在读文章的时候很多时候造成了理解障碍，甚至理解错误，从而直接影响大家对题目的选择和判断。所以训练自身对于长难句句子结构的分析和解读能力是我们提高考研阅读做题正确率的根本保证。

　　►第三，了解和掌握考研阅读的命题规律和应对的方法。总的来讲应该是从题目的类型、从题目的干扰项的设置规律这两个角度出发去摸索考研阅读的命题规律，从而提高自己的解题技巧，提高自己的答题速度，最终才能在阅读考试当中取得胜利。对此考研帮英语设置了相关课程--"2019英语强化冲刺班""2019最后百天英语冲刺逆袭班"-里面老师重点讲解到了考研英语阅读理解技巧，这些课程提供了最贴近学生思维的阅读理解应试解决方案。

　　除了以上提到的三个方面，广大的考生应该平时多阅读英文杂志，最好是来自《经济学人》、《自然》、《时代》、《探索》等的文章，阅读量要每天保持在1200-2000words，增加词汇量，扩大知识面，积累背景材料，培养语感，这样才能保证在考研战场上泰然自若，从容地应对所遇到的问题。

　　总的来说，2019年英语（一）、（二）大纲的要求基本没有变化，同学们对于占据考研英语几乎半壁江山的传统阅读，一定要有切实的复习计划，在接下来的50天当中保证学习质量，才能在考试中保证英语科目过线，或者拿到更高的分数。最后，老师祝大家考研成功！
