2019考研英语大纲指导下的阅读提升策略
[bookmark: _GoBack]一、2019考研英语大纲要求
　　根据2019最新考试大纲，考研英语试卷结构仍然是由英语知识运用、阅读理解和写作三个部分构成，其中阅读理解部分在英语一中占60分(含翻译);英语二中占50分，可谓试卷中的重中之重，正因为如此，我们常听说“得阅读者的天下”。其中阅读部分又分为传统阅读(40分)、新题型(10分)和翻译(10分)三个部分(英语二中翻译不归在阅读之中)。而这其中最大头的部分要数传统阅读也就是阅读A部分了，一道题就是2分，对于很多考生而言考场上的ABCD的“一念之差”也许就决定了某些考生能否过线。今年的考试大纲对阅读A部分是这样规定的：阅读理解A节主要考察的是考生们理解主旨要义、具体信息、概念性含义，进行有关的推理、判断和引申，根据上下文推测生词的词义的能力。共20题，四篇文章(总长度约为1600词，英语二是1500词)。老师在这里就跟大家探讨一下阅读A部分的提升策略。
　　二、当前问题
　　其实阅读应该是绝大多数考生最早准备的题型了，而现在暑假已过，大部分的考生应该都做了大量的真题阅读，可是老师发现，很多同学的阅读正确率并不理想，而且不稳定，忽高忽低，还有两个月的备考时间，怎么才能将自己的阅读正确率稳定在比较高的水平是广大考生非常关心的事情，在此给大家一些阅读复习的建议。
　　三、复习建议
　　1、剖析真题
　　考研阅读复习，永远还要以真题为主。有的同学已经做完了大部分的真题，就开始选择一些模拟题来大量练习。这样是一种危险的举动，模拟题可以做，但前提是你真的熟悉了解清楚了每年的真题，你是否精读的得非常透彻，知道每一个正确选项和错误选项的由来或问题所在，如果能够确保对近20年的阅读真题剖析清楚了，那么可以适当选择合适的模拟题来练习练习。
　　那么剖析真题要做到什么程度呢?老师建议从以下三点来出发：一是整理并记住所有你不认识的单词，尤其要保证真题中反复出现的核心词汇要完全掌握，二是能够译出全文，要求做到精确翻译，至少每篇文章的长难句的内容要分析透彻并熟练翻译，三是分析清楚正确选项和错误选项的原因，如果哪道题目你没有非常清楚的认识，而只是凭借模糊的整体感觉和印象来做选择说明你没有定位准确，所以在回过头去做解析的时候一定要重新审题，回文定位，务必要找到这道题的出处和正确选项的来源，这是这个阶段最重要的一项阅读复习任务，只有你非常熟悉考试的出题套路才可以最终在考场上做到游刃有余，否则前两项都是无用功了，最后这一步才会决定你能否做出最精准的选择。当然这些是基本的，最后还可以站在全文的高度去分析分析一下文章的写作思路，尤其是文章主旨是什么，作者态度又是怎样的，其实不需要太多的时间你就可以完成的，而如果能做到在做题时对文章的主旨态度有所把握，考生们就可以带着这些指导思想去重新审视一下你做过的所有题目，是否有那个选项是偏离主旨的，如果存在这样的情况，则一定是选错了，需要改正等等。
　　2、适当模考
　　对于基础好的同学，可以进行适当的模考，可以是真题也可以是模拟题，但不宜贪多，定期定量完成既可。注意前提是对真题比较熟悉了，才可以适当做一些模拟题，毕竟大家需要保持做题的新鲜感。但注意做模拟题不要太在意正确率，毕竟出题逻辑比不了真题，多加关注文章内容和句子理解。说到模考，要跟大家谈谈阅读题应该遵循的步骤：
　　首先扫描五道题的题干，画出定位词，了解考察的题型，哪些是细节类哪些是主旨态度类;其次是逐个定位做每一道题。注意把握住段落主旨和文章主旨，对解每一道题都是有指导意义的;最后是复核，大致看一下自己的选择，看看有没有严重不符合主旨的选项，及时改正。
　　前期准备充分，对分数期待较高且学有余力的同学也根据自己的时间情况，适当读一读外刊，比如Economist、Newsweek、time等。鉴于考研的文章一般都是选取考试前一年的期刊，考生们尤其应该关注2018年上半年的的期刊。


