商丘学院第一期学术沙龙成功举办
2022年11月11日下午，在商丘学院教师发展活动中心（K306室）举办了商丘学院第一期学术沙龙活动，本次学术沙龙的主题为国家基金申报的经验和体会，特邀嘉宾是商丘学院学术委员会主任、校长程印学教授、商丘学院学术委员会副主任、副校长单伟龙教授、机械与电气信息学院院长徐树山教授、人文学院院长王增文教授、风景园林与建筑学院院长史本林教授，此次沙龙活动由科研处处长潘一展教授主持。商丘学院各二级学院院长、老师和教学、科研管理部门人员参加了此次活动。
程印学代表学校在开幕式上致辞。他对嘉宾的莅临表示诚挚的欢迎与感谢，强调了此次学术沙龙活动对于营造良好的学术氛围、促进学科之间交流的重要意义，简要介绍了集团倡导举办学术沙龙的目的，指出学术沙龙活动符合我校建设应用型大学的发展方向，并表达了对教师成长成才的殷切期盼，最后预祝此次学术沙龙活动办出特色、办出水平、圆满成功。
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学术委员会副主任、副校长单伟龙教授作了关于“国家社科基金项目申报体会”的报告，他从自己主持的国家社科基金项目申报经历入手，从如何选题、如何论证、注意事项3个方面展开阐述，结合自身体会，分析了国家社科基金项目申请书的撰写关键和体会，报告闪烁着学术的魅力，非常新颖，富有启发性，激励着在场的老师们。
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我校机械与电气信息学院院长徐树山教授作了关于“电容式车辆称重装置开发与研究”的报告，他从自己主持的国家自然科学基金项目入手，深入浅出地阐述了该基金项目的研究背景、研究过程、研究成果，无私分享了基金项目的研发思路和学术成果、提出了很多新观点，激荡着创新的火花，在座的老师能够从中得到启发。
机械与电气信息学院院长徐树山教授作主题报告

聆听专家们的精彩报告后，与会教师就基金申报及材料准备等方面问题向专家请教，专家提出要未雨绸缪、持之以恒，同时要重视项目的培育和技术的积累，多向有经验的专家和学者请教。此次学术沙龙活动，旨在提升教师基金的申报能力，拓展教师的学术视野，进一步创造学术研究与交流的机会。
最后，科研处处长潘一展致闭幕辞，她说：此次学术沙龙的成功举办，离不开全体与会专家和各位同仁的参与，有你们的参与，才有本次学术沙龙的举办成功！感谢大家的参与!也感谢现教中心、传媒学院对本次学术活动的大力支持！在此衷心祝愿全体与会专家和同仁事业成功，身体安康、幸福快乐！
现场气氛极为活跃，最后活动在热烈的掌声中结束。

学术沙龙主讲嘉宾介绍
单伟龙：商丘学院教授，博士，硕士研究生导师，翻译学学科带头人，兼任中国教育语言学研究会常务理事、河南省外国语言文学教学指导委员会委员、河南省高等教育学会常务理事、河南省英语类专业产教融合创新联盟常务副理事长，入选2020年度河南省科技创新人才计划。在《中国外语》《上海翻译》《解放军外国语学院学报》等国内学术期刊上发表论文20多篇，先后主持国家社科基金项目1项、河南省科技创新人才计划项目1项、河南省社科基金项目2项、河南省高等教学改革研究与实践项目2项，获2019年度河南省高等教育教学成果二等奖。
徐树山：商丘学院机械与电气信息学院教授，河南省教育厅学术技术带头人，中国电子学会会员，中国建筑智能委员会会员，中国物理学会会员，河南省照明学会常务理事，国家级特色专业、省级重点学科、省级优秀教学团队负责人，主要研究方向为电气工程，先后在国家一级期刊等学术刊物上发表论文20余篇。承担国家自然科学基金项目、河南省科技攻关项目等省部级以上项目9项，出版专著、教材3部，主讲的《电子技术》分别为河南省省级精品课程、河南省精品资源共享课程；主讲的《建筑安全虚拟实验仿真》课程分别为河南省一流本科课程、河南省虚拟实验仿真项目，先后赴美国、加拿大、德国等多所高校进行学术交流。
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